



2021年度新时代社会治理创新协商座谈会在京召开 积极促进市县政协参与基层社会治理创新

□ 本报记者 隋晓磊

12月1日，由全国政协社会和法制委员会、中国法学会联合举办的2021年度新时代社会治理创新协商座谈会在京召开，围绕社区治理和社会适老化改造议题协商议政。

基层是一切工作的落脚点，社会治理的重心必须落实到城乡、社区。

作为会议主持人的全国政协社会和法制委员会驻会副主任吕忠梅，在开场时提出了这样几个问题：“我们作为政协委员、政协人，需要思考几个问题——在基层社会治理创新过程中，政协能做什么？我们可以做什么？我们应该做什么？”

吕忠梅关心的问题，很快得到了答案。“各级政协委员下沉社区，通过‘委员议事厅’‘协商议事会’等形式参与矛盾纠纷的化解，发挥了很好的作用。”中央政法委基层社会治理局副局长王建勋说。

“作为国家治理体系的重要组成部分，人民政协在国家治理体系和治理能力现代化的建设中肩负着重要的使命。积极促进市县政协参与基层社会治理创新，是把人民政协制度优势转化为治理效能的必然要求，也是践行全过程人民民主、推进专门协商机构建设的题中应有之义。”全国政协社会和法制委员会主任沈德咏说。

全国政协副主席、民盟中央常务副主席陈晓光强调，要充分发挥人民政协制度优势，

发挥好各级政协特别是基层政协开展民主协商的作用，选择群众关心关注的小切口、大民生的议题，积极丰富民主协商形式，扎实开展工作，助力基层社会治理创新。

“五社联动”提升基层治理效能

中共中央、国务院7月印发的《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》，创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的联动机制。

这一机制，被业内人士称为“五社联动”。

民政部慈善事业促进和社会工作司司长贾晓九介绍说，“五社联动”是以社区为平台，以社会工作专业队伍为支撑，以社会组织为载体，以社区志愿服务队伍为依托，以社会慈善资源为助推的新型社区治理机制。“五社联动”通过更好地发挥第三次分配功能、服务功能、治理功能，能够显著提升民生保障水平和基层治理效能。

湖北省武汉市江汉区唐家墩街西桥社区项目社工向倩在视频连线时说，得益于“五社联动”机制，社区治理工作容易了很多，但也有一些问题解决起来难度很大，比如电梯安装管理难、违法违规建筑拆除难等。

“基层政协在这方面可以发挥一些助力作用，针对老旧小区改造等老百姓关注的课题，可以把协商平台引进去，让居民和政府有关部门进行面对面协商，现场解决群众需求和困难。”吕忠梅说。

依法推进基层社会治理创新

能够发挥巨大作用的“五社联动”机制，在实施过程中如何确保规范有序？

“在基层社会治理创新过程中，党的领导必须加强，不能削弱。与此同时，基层社会治理创新需要在法治的规范下有序进行，需要坚持依法办事。”全国政协委员、原中共中央党校校务委员会委员罗宗毅说。

近3年来，全国政协委员、北京天达共和律师事务所主任李大进跟着北京市政协就基层治理问题多次进行社会调研和立法调研，“对于基层治理的最深感受，就是怎么行权和怎么让渡权利的碰撞问题”。

在经过长期调研后，北京将“街乡吹哨、部门报到”“接诉即办”改革，以立法的形式确定下来，先后出台了《北京社区治理条例》和《北京接诉即办工作条例》，很好解决了依法行权和依法让渡权利的问题。

全国政协参政议政人才库特聘专家、北京市社会建设促进会学术委员会主任赵孟哲认为，社区治理的根本，是要做好“人、财、事”三件事，要从居民中选拔一批社区治理骨干，公共财政的使用要经过社区全体居民参与决策、分配、讨论，社区公共事务要归居民协商治理。

为了适应新时代。当前，我国正面临着—个巨大的挑战——人口老龄化。如何建设—个老年友好型的社区，是基层社会治理创新—个重要目标和任务。

腾讯公益基金会执行秘书长、腾讯可持续社会价值事业部银发科技实验室负责人窦瑞刚介绍说，近年来，银发科技实验室开发了一些适老、助老的科技产品，以解决老年人在智能产品使用难、容易遭遇电信诈骗等问题。

针对社会适老化改造工作中存在的问题，全国政协委员、全国政协社会和法制委员会副主任王尔乘建议，加快建立健全社会化改造的统筹协调机制和专项工作机制，加快统一制定适老化产品改造的标准和规范，要突出重点和狠抓落实。

全国政协委员、中国残疾人联合会国际部一级巡视员费薇认为，居家养老仍然是当今社会的主流养老方式，应当重点推进残疾人及老年人家庭的适老化改造工作。

对于王尔乘提到的部门统筹和统一标准的建议，住房和城乡建设部建筑节能与科技司副司长杨宏毅表示认同，“比如，由于高度设置的问题，很多公交车站台高度与公交车踏板高度没能保持相对一致，确实会给老年人的出行带来不便，这涉及到部门之间标准协调的问题，我们已经和交通运输部、市场监管总局进行衔接，将进一步开展工作”。

福建举行潘东升先进事迹报告会

本报讯 记者王莹 12月8日，福建省委组织部、宣传部、政法委和省公安厅在福建省会堂举行潘东升先进事迹首场报告会，大力弘扬英模精神。福建省委副书记、政法委书记罗东川，副省长、公安厅厅长黄海昆，省人民检察院检察长崔敏出席报告会并会见报告团全体成员。

会上，罗东川表示，要做好报告团宣讲的服务保障工作，持续兴起向潘东升学习热潮，让其先进事迹和崇高精神广为传颂、深入人心。全省政法系统、广大干警要大力传承弘扬潘东精神，切实做到信念坚定、

对党忠诚，维护稳定、服务发展，牢记宗旨、执法为民，不断提振干事创业精气神，认真履行党和人民赋予的职责使命，为加快新发展阶段福建建设作出政法贡献。

报告会上，报告团成员深情回忆了与潘东升的交集交往，生动讲述了潘东升的感人事迹和崇高精神，赢得现场观众热烈掌声。

当天，福建省直相关单位负责同志和政法干警代表700多人参加了报告会。首场报告会后，报告团将赴全省各市(区)、部分高校巡回报告。

首届新时代江西十大法治人物揭晓

本报讯 记者黄辉 12月4日，首届“新时代江西十大法治人物”颁奖典礼在南昌举行。江西省委常委、政法委书记张鸿星，省人大常委会副主任胡世忠，副省长、公安厅厅长秦义，省高级人民法院院长葛晓燕，省人民检察院检察长田鹏出席并为获奖代表颁奖。

经评委会综合评定，南昌市滨江学校法治副校长王文宪，江西听讼律师事务所主任、省总工会首席法律援助律师王惠(女)，乐安县人民检察院司法警察大队大队长刘莹(女)，新余市医调委主任李时洪，宜春市消防救援支队支队长陈坚，赣州市公安局刑警支队DNA实验室主任陈海英(女)，江西省监狱五监区支部书记、监区长吴青春，贵溪市人民法院党组成员、酒洲法庭庭长周淑琴(女)，江西省人大常委会法工委行政法规处处长胡昊昕，以及上饶市社区矫正服务中心等10人(集体)当选首届“新时代江西十大法治人物”。

为缅怀英模、致敬先锋，本次活动还增设了“致敬人物”奖项，江西省高级人民法院二级高级法官胡国运、南昌市公安局红谷滩分局沙井派出所原所长刘稳获此殊荣。

泉州鲤城古城见义勇为司法关爱促进会成立

本报讯 通讯员黄志祥 为进一步健全完善鲤城区见义勇为人员保障制度和司法关爱体系，创新救助帮扶举措，打造“执行+慈善”新路径，12月8日上午，福建省泉州市鲤城区